

Kňazská správa za rok 2016 za cirkevný zbor Vlachovo (Gočovo)

prednesená na celozborovom výročnom konvente

dňa 29.1.2017,

ktorý sa konal v chráme Božom vo Vlachove.

Text: Izaiáš 63:7-9

Vypracovala: zborová farárka Martina Gdovinová

1. Biblický úvod ku kňazskej správe:

Pane Ježiži, Tvoja láska je taká veľká, že prikrýva moje hriechy a Tvoje odpustenie také nekonečné, že Ti dovoľí na ne zabudnúť. Tvoje požehnanie je tak hojné, že mi dávaš nové šance a Tvoje zaslúbenia natoľko pravdivé, že mi dávajú možnosť Ti dôverovať. Vkladám Ti do rúk moju minulosť, aby si mi ju odpustil, prítomnosť, aby si mi ju pomohol zvládnuť a budúcnosť, aby som ju mohol prežiť v Tvojej blízkosti.

Izaiáš 63:7-9 „Rozpomínam sa na milostivé skutky Hospodinove, na slávne skutky Hospodinove na základe všetkého, čo nám preukázal Hospodin, hojný v dobrote k domu Izraela, ktorú nám preukazoval podľa svojho milosrdenstva a podľa svojej hojnej priazne. Lebo povedal: vskutku, oni sú mojim ľuďom, synmi, ktorí nesklamú. A stal sa im záchrancom v každom ich súžení. Ani posol, ani anjel, ale On sám ich zachraňoval. Svojou láskou a súcitom On ich vykúpil a dvíhal ich i nosil po všetky dávne dni“.

My ľudia rýchlo zabúdame. Preto aj lekári hovoria, že si treba cvičiť pamäť, učiť sa básničky, lúštiť krížovky a pripomínať si veci, udalosti a ľudí, na ktorých nechceme zabudnúť. Keby sa dal náš mozog použiť ako počítač, že si z neho dokážeme vybrať hociktorú informáciu, ktorú sme tam uložili, bol by život omnoho ľahší. Ale nedá sa to a tak používame denníky, fotky, zápisy, poznámky a rôzne iné možnosti, aby sme si aspoň niečo uchovali pre budúcnosť. Občas nám zábudlivosť slúži ako dobrá výhovorka, ak si niečo nechceme zapamätať. Preto sme dnes vyzvaní Božím slovom k tomu, aby sme si spomenuli. **Spomeňme si na všetko, čo sme s Pánom Bohom zažili v osobnom, pracovnom, rodinnom či zborovom živote.** Tieto spomienky nech nám pripomenú to, čo zapísal Izaiáš.

1. Božie skutky sú plné dobroty a pozitívneho postoja k človeku: možno sa nám také zdajú až z odstupom času. Keď sa nachádzame v nepriaznivej situácii, nie sme presvedčení o tom, že v nej Boh koná s dobrým úmyslom. Zväčša až neskôr nás skúsenosti presvedčia, že s Bohom je aj to zlé možné použiť na dobré. ***Pánu Bohu neide o momentálny stav nášho života, vychováva nás pre nebeskú budúcnosť a to niekedy bolí, niekedy nás to desí a často nemáme na túto výchovu silu či chuť.*** Ale predsa sa aj touto formou stávame lepšími ľuďmi. Preto môžeme na všetko v uplynulom roku 2016 hľadiť s pozitívnym prístupom, pretože Pán Boh spôsobil, že aj to dobré aj to zlé nás formovalo.

Podakujeme Pánovi za všetko Jeho požehnanie, za **milostivé skutky**, ktoré pri nás konal, hoci sme si to nezaslúžili – za **slávne skutky**, keď sa Jeho moc prejavovala na našej slabosti a nedostatkoch – za **skutky plné dobroty**, keď sme dostali viac, ako sme si prosili – za **skutky Jeho priazne**, keď nás uistoval, že je verný a Jeho láska nemenná.

Spomienky nám majú pripomenú, že

2. Boh v nás verí: a ráta s nami. Čo je z nášho pohľadu dosť čudné. Pretože On nás dobre pozná a mal by vedieť, že sme leniví, že sa často vyhovárame, že si nedokážeme nájsť čas, že hrešíme... A predsa: napriek všetkým našim nedostatkom a hriechom, Boh nám dôveruje. Izaiáš to opísal úžasnými slovami, ktoré – ak ich hovorí Boh – vyražajú dych: „*naozaj, sú mojim ľuďom, synmi, ktorí nesklamú*“. ***Sme Božími deťmi, Jeho ľuďom, Boh nám dáva výsostné a ničím nenahraditeľné postavenie, ktoré nám nikto nemôže vziať. Priznáva sa k nám a nevzdáva sa nikoho z nás za žiadnych okolností. Dokonca nám tak dôveruje, že sa nám zveril, dal, pozval nás ku spolupráci a službe. Je to preto, lebo Jeho láska prikrýva naše hriechy, lebo ona trvá aj napriek nestálosti nášho života a postojov, lebo Božia láska sa prejavuje vyvolením toho, čo človek zavrhol.***

Pripomeňme si, že Boh do nás vkladá svoju dôveru aj v tomto novom roku. Možno o sebe zapochybujeme, možno nás ľudia budú znevažovať, možno budeme mať nízke sebavedomie a budeme presvedčení, že za veľa nestojíme. No Pán **Boh nám opakuje a pripomína, že sme vždy Jeho ľuďom, že s Ním môžeme žiť tak, aby sme Ho nesklamali. Boh bude našou slávou a On nás preto aj dnes pozýva k novej službe.** Ak Boh v teba verí, potom si dôveruj aj ty a konaj, k čomu si bol povoláný.

Spomienky nám ukazujú, že

3. Boh sa nám priblížil: nestál vzdialený našim bežným starostiam a problémom. Ved' v Ježišovi Kristovi nám potvrdil a pripomenul, že On je ochotný vstúpiť nielen do tohto sveta, ale aj do nášho hriechu, nepohody, smútku, aj do smrti. Boh bol v roku 2016 blízko každému z nás a staral sa v každom čase o všetok svoj ľud. Izaiáš hovorí, že Pán Boh ako náš Otec neposlal nijakého ľudského posla, dokonca ani anjela, aby sa o nás staral, ale poslal svojho Syna – On sám nás zachránil, vykúpil, dvíhal i nosil po všetky dávne dni. ***Boh sa nám priblížil na dotyk, na objatie, na súzvuk duší. Je nám bližšie ako my sebe navzájom, ako my sami sebe. Angažuje sa v našom živote ako jednotlivcov i ako cirkevného zboru.*** A to nám dáva nádej aj do budúcich dní. Lebo s Pánom smieme rátať vo všetkom, čo príde. To nám však nedáva právo k ľahostajnosti či pasivite. Práve naopak: ak Boh koná v našom živote veľké veci, máme sa k Nemu pridať.

Boh je nám blízko, nijaká tma nášho života nie je taká tmavá, aby do nej nevstúpil so svojim svetlom. Nijaký hriech nie je taký veľký, že by nám ho nebol ochotný odpustiť. Nijaká bolesť netrvá tak dlho, aby ju nebol schopný vyliečiť. Nijaký smútok nie je tak ťaživý, že by nebol pripravený nás v ňom potešiť. Ani smrť Bohu nezabráni, aby nás zachránil a vykúpil. Už to robil a bude podobne konať aj v budúcich dňoch. **Spoločne sa na Neho a dôverujme Mu, že nás neopustí, lebo Jeho zaslúbenia sú v Ježišovi Kristovi „áno“ a sú pravdou a realitou aj pre nás. Ak budeš mať pocit, že ťa Boh opustil, spomeň si na Ježiša Krista.**

Pozrime sa spolu na rok 2016 cez tieto 3 pravdy: Božie skutky boli plné dobroty + Boh nám dôveroval a povolával nás k službe + Boh nám bol vo všetkom blízko.

Bohoslužobný život

2. Služby Božie: na nich sa upevňujeme v spomienkach na dobré Božie skutky, i v nádeji, že Boh nás neopustí, ale bude nám blízko nielen v nedeľu, ale aj v bežnom dni. Stretli sme sa 124 krát a túto možnosť priemerne využilo 71 ľudí, takže musím smutne konštatovať, že priemerná účasť nám klesá. Hoci ju občas dvihnú ľudia prichádzajúci na modlenia po pohreboch alebo pri výročiach, určite sa nemôžeme uspokojiť s tým, koľko nás na bohoslužbách je. I keď si myslím, že sme spokojní, teda aspoň to nijako neriešime. Možno málo svedčíme, voláme, zleniveli sme hovoriť a pozývať ľudí medzi nás.

Kázne boli spracované na základe textov podľa Evanjelického diára primerane cirkevnému obdobiu alebo udalostiam v cirkevnom zbore či vo svete. Počas potrojčných nedeľ sme sa zamerali v roku 2016 na tému „Krst svätý a jeho význam pre život kresťana“ na základe knihy Tajomstvo tvojho krstu.

Počas služieb Božích sme mali aj vystúpenia spevokolov, detí, alebo sme malými obmenami spetrovali toto pravidelné stretávanie. Napr. namiesto pokáznovej modlitby sme spievali pieseň, v rámci kázne boli poslucháčom kladené otázky alebo bolo potrebné niečo urobiť. Ved' aj toto každotýždenné stretávanie musí byť trochu iné, zvláštnie, nie vždy stereotypné, pretože ak sa dostaneme do stereotypu, prestávame vnímať, čo je nám ponúknuté.

Ďakujem všetkým, ktorí stoja za kvalitou bohoslužieb – kostolníkom, kurátorom, sestram, ktoré nám skrášľujú a pripravujú kostol na bohoslužby, tým, ktorí obohacujú priamo priebeh služieb Božích – členkám spevokolov, deťom, mládežníkom a sestre kantorke či bratovi kantorovi. Aj vám všetkým, ktorí prinášate ofery, milodary a zbierky. Ďakujem vám za pomoc, spoluprácu, obetavosť, čas, ktorý tomu venujete. Nech je vaša služba aj naďalej vyjadrením vášho vzťahu k Bohu a prejavom lásky voči blíznym. Sme na jednej lodi, nemáme si podkopávať nohy, ale dvíhať sa, ak jeden padá. Nech je naša spoločná služba prejavom Božej dôvery voči nám. Ved' keď si nás vybral, vie, prečo to urobil a čo dokážeme. Nesklamme dôveru nášho Pána.

3. Krst: túto sviatosť absolvovalo 8 detí. Z toho 5 chlapcov a 3 dievčatá. 7 detí bolo pokrstených vo Vlachove, 1 v Gočove. V tejto sviatosti sa prejavuje Božia priazeň a milosrdenstvo. Dúfajme, že rodičia a krstní rodičia nezabudnú na sľub, ktorý pri krste dali. Krstní rodičia dostávajú „dekrét“ krstného rodiča, na ktorom majú napísané povinnosti, ktoré vyplývajú z daného sľubu.

4. Večera Pánova: bola prislúžená 11 krát. 2x súkromne 2 mužom a 7 ženám a 8 krát v chráme spolu 586 ľuďom. Večera Pánova so spovedou je pripomenutím Božím nám ľuďom, že s nami ráta a preto nám dáva nespočetné šance na život, na zmenu.

5. Konfirmácia: konfirmovaní boli 3 konfirmandi – 2 chlapci, 1 dievča všetci z Vlachova. Teraz bude dlhšia pauza, pretože sa v daných rokoch nenarodili deti, alebo chcú počkať na iných rodinných príslušníkoch, aby chodili ku konfirmácii spolu. Kiežby počuli títo mladí ľudia Boží hlas a nezabudli nielen na konfirmačný sľub, ale aj na prípravu, ktorá obsahovala mnoho príbehov o Božej milosti a o skutkoch, ktoré Pán Boh vykonal vo svojom ľude. Škoda, že veľa z tých, ktorí boli konfirmovaní sa nepriznávajú k nášmu zboru. A tiež ma mrzí, že mnohí rodičia konfirmandov berú túto záležitosť len ako nutnosť pre pokoj v rodine a následne potom nechcú platiť ani cirkevný príspevok ani nijakým iným spôsobom plniť svoje povinnosti v cirkevnom zbore.

6. Sobáše: na sobáše bol minulý rok plodný. Vzalo sa 6 snúbeneckých párov, jeden sobáš bol v Košiciach, 5 sobášov tu, z toho 4 vo Vlachove a 1 v Gočove, 3 evanjelické a 3 krížne. Nech Pán Boh prejaví svoje požehnanie v týchto nových rodinách a nech nezabudnú, že sú súčasťou cirkevného zboru. Musím pochváliť mnohé z týchto párov, že boli ochotní poslúžiť napr. pri Vlachovských hrách alebo počas jarmoku.

7. Pohreby: škoda, že táto kolonka je vždy plná. Tak tomu nebolo ani v minulom roku. Do večnosti sme vypravovali 8 mužov a 8 žien, 9 z Vlachova, 7 z Gočova. Kiež zosnulým dá Pán svoju milosť a všetkým pozostalým nádej, že je im blízko a neopúšťa ich ani vtedy, keď na nich dolieha moc smrti.

8. Práca s deťmi: tu patrí realizácia tábora počas letných prázdnin. Bol znovu hojne navštevovaný. Zúčastnilo sa na ňom 32 detí nielen z nášho cirkevného zboru (každý deň iný počet). Je to náročný týždeň, ale vďaka ochote a pomoci mnohých ľudí, bol znovu požehnaný a plný pekných zážitkov a úžasne strávených chvíľ, na ktoré hádam deti nezabudnú.

9. Náboženstvo: vyučovalo sa na základnej škole vo Vlachove a v obidvoch škôlkach, aj vo Vlachove aj v Gočove, pričom môžem konštatovať, že na náboženstvo chodia takmer všetky deti. Som veľmi rada, že spolu môžeme tvoriť, hovoriť o Pánu Bohu a dá sa povedať, že práve tieto deti tvoria aj základňu táborov či vystúpení v kostole.

10. Mládež: stretli sme sa 38 krát v priemernom počte 5. Rozprávame sa o aktuálnych témach, ktoré mladých zaujímajú. Sme stabilný počet, nerastieme. Boli sme spoločne v lete na výlete v okolí Banskej Štiavnice, dievčatá pomáhajú pri letnom detskom tábore a tiež pri iných zborových akciách, ako bola napríklad účasť na jarmoku.

11. Biblické hodiny dospelých: stretli sme sa 56 krát spolu, s priemernou účasťou 10, ale musím smutne konštatovať, že napriek tomu, že Gočovo je o polovicu menšie, tam prichádza na biblické hodiny viac ľudí. Vo Vlachove sú to niekedy len dve sestry. Témou biblických hodín bola kniha Prísloví a momentálne preberáme iné cirkvi a sekty.

12. Spevokol: stretávame sa vo Vlachove aj v Gočove, v stabilnom počte a čisto ženskom zložení. Prispievame ku programu bohoslužieb, počas pohrebov, ale aj obecných či cirkevných slávností.

13. Hudobná skupina: tvoria ju 5 členovia a vystupovali sme počas bohoslužieb a takisto na sobášoch. V prípade možností aj na akciách organizovaných obcami.

14. Modlitebné týždne a večierne: mali sme 3 modlitebné týždne – adventný, pôstny a reformačný a večierne adventné a pôstne, s priemernou účasťou 8-10 prítomných.

15. Modlitebné spoločenstvo: sa stretáva v Gočove v priemernom počte 6 ľudí. V minulom roku sme sa stretli 11 krát. Ako podnet na modlitby používame knihu žalmov.

16. Virtuálny život CZ: existuje stránka CZ, kde sú pridávané kázne, informácie z rôznych spomenutých aktivít CZ. Existujeme tiež na FB a tiež je zriadená skupina na štúdium Božieho slova v bežné pracovné dni.

17. Iné príležitosti: na začiatku roka boli **požehnané domácnosti** tých, ktorí o to prejavili záujem (spojené s výrobou spomienky na dané stretnutie), mali sme ako presbyteri a aj účastníci biblických hodín **fašiangové posedenia**, niekoľkokrát sme mali **filmový klub**, vo Vlachove aj v Gočove sa znovu uskutočnila **židovská sederová večera**, v rámci SB po Veľkej noci boli **premietania na plátno s kázňovým textom a aj videami**, ktoré súviseli s témou a s ďalšími aktivitami, spolu s obcou a organizáciami z Vlachova sme organizovali **Vlachovské hry nielen pre deti**, mali sme **sprístupnený kostol a vežu pre účastníkov vlachovského jarmoku**, v rámci Vlachovských slávností boli **Služby Božie spojené so spomienkou na brata farára Velebného s odhalením tabule** na priečelí farského úradu, v Kultúrnom dome za spolupráce obecného úradu vo Vlachove sa uskutočnil **koncert Pavla Helana**, kde ako predkapela poslužil folklórny súbor Stromíš, zúčastnila som sa **odovzdávania cien Fénix-kultúrna pamiatka roka 2016**, kde bol nominovaný gočovský oltár, **135. výročie narodenia Jura Hronca**.

18. Presbyterstvo: stretli sme sa iba 4 krát väčšinou na neoficiálnych stretnutiach, kde sme debatovali o aktuálnom stave CZ a utužovali vzájomné vzťahy, prediskutovali nápady alebo sa navzájom posťažovali.

19. Pastorálna činnosť: okrem pohovorov pred krstami (vždy 2), pred sobášmi (vždy 5), pred pohrebami (vždy 2), som absolvovala 50 pastorálnych návštev a pohovorov. Ďakujem za každé prijatie.

20. Mimo zborovú činnosť: som členka kultúrnej komisie pri Obecnom úrade vo Vlachove, členka a neskôr predsedníčka Rady školy, robila som pohreby v iných CZ, napísala som zamyslenia do publikácií Hrad prepevný a Tesnou bránou, prispela som do časopisu Stromíš a Evanjelický Posol.

21. Matriky a spisy: sa nachádzajú na farskom úrade. Časť zborovej knižnice v kostole a časť na farskom úrade.

22. Účasť na seniorátnych akciách: zúčastnili sme sa, vo väčšom či menšom počte, v uplynulom roku na všetkých akciách, ktoré organizoval Gemerský seniorát pre rôzne skupiny členov cirkevných zborov.

23. Spolupráca so samosprávou: ďakujem za dobré a korektné vzťahy obom pánom starostom – vo Vlachove najmä za pomoc pri organizácii podujatí a za veľkú pomoc pri obnove múrika okolo kostola. V Gočove za možnosť využívať obecné priestory pri biblických hodinách či iných aktivitách CZ.

24. Hospodárenie: správy o hospodárení budú prednesené samostatne. Cirkevný príspevok zostáva 6 Eur na každého člena CZ od krstu. V evidencii máme 524 členov CZ.

25. Vykonané práce za rok 2016:

- príprava farárskej schôdze v marci
- prípravné práce na opravu múrika okolo kostola vo Vlachove v spolupráci s Obecným úradom
- umiestnenie tabule na faru pre br. farára Velebného na začiatku Vlachovského jarmoku – po dohode s Obecným úradom.

26. Plánované práce na rok 2017:

- oprava múrika okolo kostola vo Vlachove, realizátor Maroš Sklenár
- výmena okien a dverí na sakristii vo Vlachove
- oprava múrika a chodníka okolo kostola v Gočove
- oprava organu v Gočove.

Na opravu obidvoch obranných múrikov je stále vypísaná zbierka v sume 10 Eur na každého člena CZ od konfirmácie.

27. Negatívne vplyvy: ľahostajnosť ľudí, vnímanie cirkvi ako servisnej firmy, alkoholizmus, migrácia za prácou alebo štúdiom. Najväčší negatívny vplyv má však spomínaná ľahostajnosť ľudí, paradoxne často aj nás, ktorí sme v cirkvi ako tak aktívni. Je mi ľúto, že mnohí tu vo Vlachove aj v Gočove berú cirkev ako niečo, čo im za každú cenu musí poslúžiť, farárka musí urobiť, čo treba, musí sa zvonit' aj pri občianskych pohreboch..., ale oni nie sú ochotní urobiť nijaký ústupok, nijako sa v cirkvi nerealizujú a ak sa im neurobí po vôli, zatrpknú alebo dokonca šíria negatívne reči.

28. Pod'akovanie: ďakujem vám všetkým, ktorí vo svojom živote vidíte dobré Božie skutky a preto prichádzate na aktivity CZ, ďakujem vám všetkým, ktorým tento zbor nie je ľahostajný, ktorí sa za neho modlíte, prispievate na jeho chod a slúžite, pretože počujete povolanie k službe, ďakujem vám všetkým, ktorých viera nie je iba nedeľná záležitosť, lebo viete, že Boh je s vami skrze Pána Ježiša Krista vždy. Napriek všetkému som pesimistka, pretože náš zbor sa nerozvíja, ale skôr stagnuje, ak nie upadá. Budete tvrdiť, že to tak nie je, že všetko je dobré, ale nie je. Možno si iba zatvárame oči pred realitou. Ale ak sa vzdáme my, ktorí slúžime a sme aktívni, čo bude s cirkvou a šírením Božieho slova vo Vlachove a v Gočove? Kiež nám Boh ešte dá šancu všetko napraviť a kiež si nás použije z milosti. Amen.

Modlitba: Skláňame sa, Bože a Otče náš, pred Tvojim majestádom s nevýslovnou pokorou a vyznaním našich nedostatkov a hriechov. Ty si nám až dodnes zachoval milosť a dávaš nám viac ako potrebujeme. Ďakujeme Ti za všetky Tvoje skutky milosrdenstva a lásky, na ktoré smieme spomínať a na ktorých smieme stavať aj v novom roku. Ďakujeme Ti, že s nami rátaš do budúcnosti a preto nám pomôž neklesáť na duchu a nevzdávať sa, ale nachádzať v Tvojej láske silu k aktivite a službe v tomto CZ. Ďakujeme Ti, že Tvoja láska je reálna v Ježišovi Kristovi, preto nás v ňom veď a sprevádzaj cez tento svet k životu večnému. Za všetko, čo si pri nás vykonal a ešte budeš konať, nech je Ti vzdávaná česť a sláva. Amen.